Открытый урок по литературе.
Автор: Латунина Алла Леонидовна, учитель русского языка и литературы МОУ «Средняя школа № 46» г. Петрозаводска, Республика Карелия.

Тема: «Жизненные ценности в повести Н.Б. Василевой «По прозвищу Гуманоид».
 Цель: «Открытие  жизненных ценностей в повести Н.Б. Васильевой «По прозвищу Гуманоид».
Задачи:
· Предметные:

формировать правильный тип читательской деятельности;  

формировать умение аргументированно высказывать своё отношение к прочитанному, размышлять о характере и поступ-
ках героев, понимать и определять свои эмоции, понимать замысел автора;
· извлекать информацию, представленную в разных формах; перерабатывать полученную информацию,
Метапредметные:
а) познавательные:
формирование умения находить ответы на вопросы в тексте;
делать выводы в результате совместной работы класса и учителя;
обобщать и классифицировать по признакам.
Б) регулятивные:
определять и формулировать цель деятельности на уроке с помощью учителя;
соотнесение результата с целью и оценивание его;
развивать умение высказывать своё предположение на основе работы с учебным материалом;
             осуществлять познавательную и личностную рефлексию.
В) коммуникативные:
доносить свою позицию до других; высказывать свою точку зрения и пытаться ее обосновать, приводя аргументы;
слушать других, пытаться принимать другую точку зрения, быть готовым изменить свою точку зрения;
договариваться с людьми, выполняя различные роли в группе, сотрудничать в совместном решении проблемы (задачи)
учиться уважительно относиться к позиции другого; формировать умение замечать и объяснять, какие поступки людей противоречат человеческой совести.
Личностные:

оценивать жизненные ситуации (поступки людей) с точки зрения общепринятых норм и ценностей;
              развивать. умения выказывать своё отношение к героям, выражать свои эмоции.
 Оборудование: текст произведения Н.Б. Васильевой «По прозвищу Гуманоид», книги Васильевой (выставка), презентация, компьютер, проектор, экран, карточки с заданиями.
Ход урока
	Этапы урока
	Действия учителей
	Действия учеников

	Мотивирование на учебную деятельность.

Организационный момент
	 - Добрый день, ребята! Меня зовут Алла Леонидовна, и мне оказана честь поработать с вами. 
У нас необычный урок: к нам пришли гости, давайте мы повернемся, улыбнемся им и друг другу! Спасибо!
- Итак, начнем! Покажите мне жест, который соответствует вашему настрою на урок, (большой палец вверх, вниз, жест недоумения). 

-Отлично! У меня есть единомышленники! Уверена, что мы все очень хорошо поработаем и у нас все получится!

	Подготовка класса к работе.

	Актуализация знаний
Постановка учебной задачи, проблемного вопроса

Построение проекта выхода из затруднения (открытие нового знания).
Первичное закрепление.

Рефлексия сквозная

Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону

Итог урока
Домашнее задание
Рефлексия

	Фото  писательницы.

Презентация 1 слайд
- Ребята, скажите, пожалуйста, знаете ли вы нашу карельскую писательницу Надежду Борисовну Васильеву? Может быть, читали что-то из ее произведений?  Надежда Борисовна живет в Петрозаводске, очень интересно и понятно пишет о таких же ребятах, как вы. Я принесла книги Надежды Борисовны. На перемене вы можете посмотреть их, полистать, и, возможно, вам захочется заглянуть в библиотеку, чтобы взять какое-нибудь произведение домой.
-Ребята, c каким произведением вас попросили познакомиться к сегодняшнему уроку?
Повесть Н.Б Васильевой «По прозвищу Гуманоид» (1часть).
Попробуйте, опираясь на ключевые слова, сформулировать тему нашего урока.

Жизнь

Ценность 
Книга            

(Презентация 2 слайд)
Тема урока: «Жизненные ценности в повести Н.Б. Васильевой «По прозвищу Гуманоид»

(Презентация  3 слайд)

Исходя из темы, давайте попытаемся сформулировать цель урока. 
(Презентация 4 слайд)

Цель: «Открытие  жизненных ценностей в повести Н.Б. Васильевой «По прозвищу Гуманоид».
Задачи: 

· Узнать, как простые истины деда повлияли на внутренний мир героев повести;

· Решить, какие жизненные ценности из повести мы можем использовать в собственной жизни.
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(Презентация 5 слайд)

-Ребята, я предлагаю вам решить небольшой ребус, попробуйте догадаться, что скрывается в пустом квадрате. Для этого вам необходимо поработать с кроссенсом.
Знаком ли вам этот метод?

Суть его заключается в следующем: все картинки логически взаимосвязаны, вам необходимо проследить за этой связью, чтобы определить, что скрывается в центральном квадрате. Конечно, вам помогут ассоциации.
Итак, начнем

1 Писательница 2 Карелия (карельская писательница) пишет книгу о проблеме отцов и детей. Как сделать так, чтобы сложились хорошие взаимоотношения в семье? Конечно, обратится к мудрым и опытным людям (дедушкам, бабушкам), взвесить все за и против и прийти к простым истинам. Важно быть честным, добрым и порядочным! Именно об этом идет речь в книге Н.Б. Васильевой «По прозвищу Гуманоид».
Эпиграф:

Красоту увидеть в некрасивом, 

Разглядеть в ручьях разливы рек…

Кто умеет в буднях быть счастливым, 

Тот и впрямь, - счастливый человек!

Эдуард Асадов.                                                                             

 (Презентация 6 слайд).

- Обратимся к эпиграфу нашего урока. Эти замечательные строчки я взяла из стихотворения Эдуарда Асадова «Дорожите счастьем, дорожите!». Как вы думаете, с каким героем повести они могут ассоциироваться? 

(C Митькой, Дедом Митьки). А кого из этих персонажей можно назвать по-настоящему мудрым человеком? Почему?)

Дед был по-настоящему счастливым и мудрым  человеком, потому что жил по своим простым истинам.

Презентация 7 слайд
(На ЭД распределить слова в два столбика).

Разделить слова на два столбика (работа в парах). 
Скромность

Лидерство 

Природа 

Карьера

Роскошь 

Деньги

Любовь

Внешняя красота

Внутренняя красота

Гуманность

Искренность

Ложь

Доброта

Прощение

Предательство

Задание для одной пары. Распределите данные слова на две группы: в левый столбик слова, которые соответствуют жизненной позиции деда Митьки, а в другой столбик, слова, которые больше характеризуют жизненную позицию отца главного героя. Сделайте вывод, какие понятия содержат истинные ценности, а какие мнимые
ложные, почему? Может быть, одно слово можно отнести в два столбика? 
(Лидерство, карьера…?).
1) Скромность, природа, любовь, внутренняя красота, гуманность, искренность, доброта, прощение.
2) Лидерство, карьера, роскошь, деньги, внешняя красота, ложь, предательство.
Вывод пары, работающей у доски:

Настоящие жизненные ценности заключаются в искренности, в умении прощать, в желании стать лучше, быть добрее. А ложные ценности, на наш взгляд, заключаются в желании заработать деньги любой ценой, идти вперед и не думать о близких, о семье, о людях, которые по-настоящему тебя любят.
Работа в парах.

- Ребята, предлагаю вам поработать в парах и составить определение понятию жизненные ценности – это……. (устно)
- Обсудите ваше определение, объясните свою позицию.

Презентация 8 слайд.
(определение понятия жизненные ценности)
1. Ценность – это то, что человек ценит в жизни, чему он придает особый положительный жизненный смысл, т.е значимость, польза, полезность. (из словаря С.И. Ожегова).
Сравним ваши определения и определение, данное в словаре. 
Итак, давайте послушаем ваших одноклассников, которые работали у доски.  Посмотрим, как ребята распределили слова. Все ли согласны с таким делением (знак согласия или несогласия).

Вывод пары, работающей у доски.
Обратимся к произведению!

Вопросы классу:

Какое прозвище дал отец деду?

(Гуманоид). 

- Кто такие гуманоиды? 
(Гуманоиды - человекоподобные существа, живущие в других измерениях или обитающие на других планетах).

Почему   Митькин отец   за глаза    прозывал   деда    Гуманоид?  
(Дед жил по своим законам, своим правилам. Не гнался за богатством, красивой жизнью. Мама Мити, защищая отца, сказала, что он выдумал это прозвище деду, так как дед был слишком добрый и гуманный).
  Почему же мальчишка тянулся к деду, а не к отцу? Чем дед так притягивал к себе Митьку? 
Вывод: Отец постоянно работал, у него не было свободного времени для сына. В первую очередь, дед притягивал к себе Митьку своим крепким духовным стержнем: терпимостью, уверенностью, добротой, честностью, доброжелательностью, тактичностью. Всю мудрость, накопленную за жизнь, передал он внуку). 
Презентация (9 слайд).
ФИЗКУЛЬТМИНУТКА 
Подойдите к тому, кто скромный

Встаньте рядом с тем, кто искренний

Возьмитесь за руки те, кто умеют дружить

Подойдите к тому, кто отзывчивый

Поднимите руки те, кто умеет прощать

РАБОТА В ГРУППАХ. 

Задание для каждой группы. Вы сейчас будете работать в группе, внимательно прочитайте инструкцию, выберите хранителя времени. У вас ровно 7 минут. Я буду главным хранителем времени. Посмотрите материалы, к каждой группе я подойду индивидуально. Приступайте, пожалуйста, к работе.
1 группа.

Отрывок текста, глава «Разборки». (приложение 2).

Стр.65-66.

Задание: найти в предложенном отрывке некоторые жизненные принципы деда Митьки (выделить, подчеркнуть). Чему учит дед своего внука. Сделайте вывод.
Выводы прикрепить на доску. 
Мудрости деда:
1) «Никогда не стремись быть первым, Митька. Знай: свой гриб всегда найдешь. И в любом деле так. Упаси тебя Бог в жизни от жадности, зависти да конкуренции какой. Бери в лесу столько, сколько тебе надо, не больше. Бидончик ягод, лукошко грибов. И тогда жизнь не в муку, а в радость. И всем добра хватит: и людям, и птице, и зверью».

2)  «Ничего нет в жизни красивее и разумнее самой природы. В лесу да в поле от каждой болячки травка есть». «Каждая живность свой уклад имеет. Хоть пчел возьми. Они человека, знаешь, как чувствуют. Если душа не в гармонии – близко к улью не подойдешь»

3) «Муравьи опять же. Такой высокой организации совместного жительства любое государство позавидовать может».
4) «А птицы? Ты посмотри, как они разумно на юг по небу летят! Без слов друг друга понимают».

5) «А животные? У меня вот сустав правый болит. Заметь, кошка наша всегда к моему правому суставу жмется. Потому как кошки энергетику негативную в себя впитывают. Не веришь? Ей – богу! Лечат!».
Вывод (1 группа): 
Дед жил по законам природы. Именно природа была одна из основных ценностей жизни для него, она давала ему силы и энергию. Не случайно дед всю жизнь отработал лесничим. Умел ценить и уважать природу. Разумеется, эту любовь дед передает и Митьке, вспомните отношение Митьки к Муравью, которого чуть не раздавила Маргарита Рашидовна.
2 группа.

Задание: прокомментируйте данное высказывание, к кому из героев повести, на ваш взгляд, можно отнести эти слова. Аргументируйте свою позицию.
«Умей, Митька, в каждом человеке что-то хорошее найти. Заметишь – и это хорошее будет развиваться».
См. отрывок (приложение 2. Глава «Дорога»).
Вывод (2 группа):

Дед умел во всех людях видеть хорошее, а Митька, наоборот, в своих одноклассниках выискивал только отрицательные черты. Вывод заключается в том, что добро и зло могут уживаться в человеке. Необходимо в каждом увидеть что-то хорошее, и тогда человек обязательно станет лучше. Аргумент – образ Бегемота (в начале Митя иначе, как Бегемот не называет соседа по купе, в нем ему все неприятно: толстый живот, пошлость. Но, видя, как Бегемот относится к старикам (бабушке –соседке с каждой получки по 200 р. отдавал; у другой купил яблоки за 100 р. и сдачи не попросил), Митька первый раз назвал его д.Жора. Снова Митьке помог дед. Его мудрость заключается в том, что в каждом человеке есть и хорошее, и плохое. 
3 группа:
Отец и сын. Муравей.

Задание: сравнить два эпизода повести, связанные с образом муравья. В чем, на ваш взгляд, заключается символика данных отрывков. Аргументируйте. 
Приложение 3. 

Вывод 3 группа:

В начале повести отец совсем не замечает сына, не видит и не слышит его желаний, не понимает, какой у него ребенок, чем они живет, что у него на сердце. (Аргумент – забирает его в Болгарию на зло), ревнует Митьку к деду (неслучайно отца раздражает, когда дед называет Дмитрия Митькой). В конце произведения отец изменился. Конечно, он изменился под влиянием своего сына. Митька, как будто стал старше, мудрее и опытнее своего отца. Разумеется, дало о себе знать воспитание деда, тот нравственный стержень, который дед в него заложил. Отец замечает муравья (как будто разглядел самого Митьку) и спасает его со словами: «Лети, бродяга». Читателям становится понятно, что Митька наконец-то обрел в лице своего отца друга. 
Необходимо учиться прислушиваться к мнению другого человека, научиться договариваться.
4 группа.
Задание:  собрать мысли деда Митьки, вспомнить, где и при каких обстоятельствах они были произнесены. (Глава «Танцы на углях»). Высказывания разрезаны, их необходимо соединить.
 Аргументированно прокомментировать каждую мысль.  
1) «Ничего в нашей жизни не происходит случайно. Кругом нашему брату знаки подаются».

2) «Попало не в то горло – значит говоришь не дело».

3) «В ухе зазвенело – не хочешь слушать Истину».

4) «Все чистое и светлое, что есть в душе, - это Бог». (Ребята, отношение к религии у всех разное, и каждый имеет на это право. Мы говорим  о доброте в сердце). 
- Ребята, мы сделали свои выводы, я предлагаю теперь послушать самого автора, а что она думает по этому поводу?
ВИДЕО.

ВЫВОД. (ВЕРНУТЬСЯ К СЛАЙДУ № 3).
Подведем итоги. Ребята, назовите те жизненные мудрости деда, которые вы будете использовать в своей жизни.
Презентация (8 слайд). Жизненные ценности в повести.
(ЭД. Стрелочка, ребята называют мудрость, я вытаскиваю стрелочку).

Слово учителя:

-Конечно, у каждого из нас свой жизненный путь, своя дорога. Однако все мы должны жить, соблюдая простые истины: любить природу, быть добрыми, искать в каждом человеке хорошее.
Именно о таких жизненных ценностях идет речь в повести Н.Б. Васильевой.

Предлагаю послушать самого автора. 

(по выбору)
1) Написать сочинение на тему «Хочу быть дедушкой» (по повести Н.Б. Васильевой «По прозвищу Гуманоид»).
2) Ответить на вопрос: «Какие жизненные ценности в повести оказались мне наиболее близки».
Самооценка.
Наш урок подошел к концу! 

Выберите тот шарик, в котором находится фразеологизм, характеризующий вашу деятельность на уроке! Поставьте себе оценку! (желтый – 5), зеленый – 4, красный -3

Желтый шарик: работал засучив рукава.
Зеленый шарик:  держал ушки на макушке
Красный шарик: считал ворон.
Мне было очень приятно поработать с вами, спасибо за урок!.

	Выставка книг и сноска на персональный сайт .
Индивидуальная работа (устные ответы на вопросы)
формулируют (уточняют) тему урока
Работа в парах.
Работа ученика у доски.
1. Работа в группах 

2. Выступление группы

Работа в группах



Приложение 1.
Задание для одной пары. Распределите данные слова на две группы: в левый столбик слова, которые соответствуют жизненной позиции деда Митьки, а в другой столбик, слова, которые больше характеризуют жизненную позицию отца главного героя. 

Задание для 1 группы.

Задание: найти в предложенном отрывке некоторые жизненные принципы деда Митьки (выделите их маркером). Чему учит дед своего внука? Согласны ли вы с дедом или нет, приведите аргумент. Сделайте вывод. 
Приложение 2.
Глава «Разборки».

Улыбался дед всегда, даже когда разговаривал с папой. От улыбки на щеках у него были две глубокие морщинки. Ходил дед с тросточкой. Беспокоили суставы. Всю жизнь отработал он лесничим. В городе появлялся редко. Пока работал, приезжал с отчетами, а как на пенсию вышел — дорогу в город совсем забыл. Держали с бабулей пчел, корову, поросенка, кур. За домом — огород, за огородом сад. И яблок, и ягод полно. Перед домом — палисадник с ядреными георгинами, которые кокетливо склоняли свои красивые головки к калитке. Веранда вся обвита хмелем. Солнышко, пробиваясь сквозь густые листья, раскидывало на полу веранды замысловатые узоры, которые менялись, как в калейдоскопе — только в замедленном ритме.

Эх! И малиновую пору из-за этой дурацкой заграницы пропущу! Как только ягоды созревали, все деревенские пацаны, как один, устремлялись в малинник, наперегонки, кто быстрее. Полазят по кустам, росу посшибают, тропинки протопчут. То тут то там похватают. Ссадин и царапин на руках не счесть. А в бидонах дно едва закрыто. Через два дня Митька с дедом по своим же следам идет. По готовым лабиринтам малинника идти легко. И крапива не жалит. И в валежнике больше не запутаешься. Дед берет ягоды не спеша. Заботливо поднимает каждую веточку. Сначала снимает самые крупные да спелые. Потом, как дед говорит, — рохлые. Бидон у него наполняется очень быстро. «Никогда не стремись быть первым, Митька. Знай: свой гриб всегда найдешь. И в любом деле так. Упаси тебя Бог в жизни от жадности, зависти да конкуренции какой. Бери в лесу только столько, сколько тебе надо, не больше. Бидончик ягод, лукошко грибов. И тогда жизнь не в муку, а в радость. И всем добра хватит: и людям, и птице, и зверью».

— Дедуля, а ты бы хотел в городе жить? — как-то спросил его Митька.

— Зачем он мне, ваш город? Там люди живут на скаку. Бегут, сами не зная куда. Ничего нет в жизни красивее и разумнее самой природы. В лесу да в поле от каждой болячки травка есть. Каждая живность свой жизненный уклад имеет. Хоть пчел возьми. Они человека, знаешь, как чувствуют. Если душа не в гармонии — близко к улью не подойдешь. А санитария какая! Я ведь перед тем, как рамки снимать, сначала баню жарко топлю, парюсь, моюсь, белье свежее переодеваю. Иначе не подпустят. Муравьи опять же. Такой высокой организации совместного жительства любое государство позавидовать может. А птицы? Ты посмотри, как они разумно на юг по небу летят! Без слов друг друга понимают. А животные? У меня вот сустав правый сильно болит. Заметь, кошка наша всегда к моему правому боку жмется. Потому как кошки энергетику негативную в себя впитывают. Не веришь? Ей- богу! Лечат!

Слушать деда так интересно, что Митька за ним, как говорит отец, повсюду таскается, как поплавок. А когда про лесные пожары рассказывать начнет, никакой телевизор Митьке уже не нужен. С утра бы до ночи слушал, открыв рот. Бабуля, знай, посмеивается: «Ты, Митька, рот закрывай, а то ворона влетит. Да дедовы байки лучше записывай, а то голова от избытка информации квадратной станет!».

2 группа.

Задание: прокомментируйте данное высказывание, к кому из героев повести, на ваш взгляд, можно отнести эти слова. Аргументируйте свою позицию.

«Умей, Митька, в каждом человеке что-то хорошее найти. Заметишь – и это хорошее будет развиваться».

См. отрывок (приложение 3. Глава «Дорога»).

Приложение 3. Глава «Дорога»

«Будь она неладна!» — как любит говорить дед. В купе было так душно, что Митька вскоре превратился в вялую редиску. Очень быстро в окно смотреть надоело. Наверху на все лады храпел толстый мужик. В мыслях Митька окрестил его Бегемотом, хоть он и представился дядей Жорой. Митька даже не подозревал, какая это пытка часами слушать такие трели. Хоть прищепку ему на нос вешай.

Колючий Митькин взгляд, сверливший толстый живот Бегемота, наконец, сделал свое дело. Бегемот зашевелился, открыл рыбьи глаза и некоторое время смотрел на Митьку своим немигающим взглядом. И от этого Митьке сделалось как-то совсем нехорошо. Но тут, на его счастье, водянистые глаза Бегемота стали медленно закрываться. Наблюдать это было интересно. Словно холодная безжизненная луна медленно закатывалась за темную тучу. Поезд дернулся. Бегемот перевернулся на другой бок. Храп на какое-то время прекратился. И Митька стал спокойно размышлять над словами деда. «Умей, Митька, в каждом человеке найти что-то хорошее. Заметишь — и это хорошее будет развиваться». Нет, тут дед слишком уж загнул! Что хорошего, к примеру, может быть в Бегемоте? Обрюзгший, жирный! А как перегаром от него разит! Взгляд до того дебильный — смотреть тошно! Говорить начнет — так пошлостью и брызжет! Но тут вспомнился разговор Бегемота с отцом. Митька тогда стоял в коридоре и слушал вполуха. И все же один эпизод запал в душу. «Знаешь, люблю я стариков, — изливал душу Бегемот. — Не знаю почему. Люблю и все! Не веришь? Может потому, что своих родителей уж давно на свете нет. Бабке-соседке с каждой получки по двести рублей отстегиваю. И краны ей чиню, и полки прибиваю. Иду в магазин — целую сетку всякой всячины напокупаю. Глядишь, ей этого на две недели хватает. Вот скажи, как безродной старухе на свою пенсию прожить? Огорода нет, здоровья, чтобы подрабатывать, — тоже. Привык к ней, как к матери родной. День не увижу — скучаю. Меня тут зимой какие-то ханурики избили, так она день и ночь возле постели сидела. Открою глаза — сидит, гладит меня по голове, плачет. Как за маленьким за мной ходила».

У Митьки аж затылок зачесался. Кто его знает! Может, и правда. Хотя он и соврет — недорого возьмет. А Бегемот уже снова сыпал похабщиной: «Значит так: топчет во дворе петушок курочку. Старик со старухой в окно наблюдают. Вдруг старуха всполошилась, вышла на крыльцо и бросила во двор пшеничных зерен. Петух соскочил с курицы и, как ни в чем ни бывало, принялся зерна клевать. Дед перекрестился и прошептал: «Господи! Не приведи когда-нибудь так оголодать!» Ну, Бегемот ржет, как жеребец, — ладно. А отец-то что? Ну что в этом смешного?

Замелькали фонари какой-то станции. Поезд замедлил ход. Бегемот развернулся и снова захрапел. Интересно, что хорошего бы откопал в Бегемоте дед? Во всех деревенских умел он отыскать какие-то достоинства. И Митька привык смотреть на соседей дедовыми глазами. Дед Михей, хоть и злоупотребляет малость — шутник и балагур, каких поискать. У бабы Нади — Божий дар с людьми ладить. У Григория Павловича — ума палата. К нему вся деревня за советом ходит. Василий Петрович — с большим достоинством человек. Всю жизнь в депутатах. Баба Тоня — труженица великая. Весь вдовий век одна в деревне жила, а и в доме, и в огороде, и в хлеву такой порядок. Все будто языком вылизано. Ни одна вещь как попало не брошена. И молоток, и топор, и пилу в руках держать умела. Дед Филька — добрая душа, каких мир еще не видывал. Кому в чем нужна помощь — к нему идут. Никому не откажет. Ему каждый в деревне за версту рукой машет, приветствует. Митька как-то на дедов манер пробовал одноклассников по косточкам разобрать. Но такого результата, как у деда, не добился. У всех одноклассников недостатки, как ни крути, так и на глаза и лезли, словно мидасовы уши. Цыганков — хвастун, каких свет не видел. Птицына — скупердяйка, у нее снега зимой не выпросишь. У Маркова один принцип: сила есть — ума не надо. Забродина — только собой и любуется целыми днями, только на себя в зеркало и пялится. Если какой прыщик на лице вскочит — уже и в школу не идет, лечится. Во-общем, у каждого что-нибудь.

Колеса отстукивали свой верный ритм. И мысли вытанцовывали чечетку в такт их бесконечной музыки. Почему в дороге так хорошо думается? И не важно, на машине ты едешь или на поезде. Отец сказал, что утром пейзаж будет уже другим. Ну и что? Не видел он пальм по «телику», что ли? Лучше бы с дедом в мастерской доски стругал. Тот собирался наличники резные делать. Мастерил дед все очень медленно, но так аккуратно, что комар носа не подточит. Без сучка и задоринки. Отца такой подход к делу очень раздражал. Он, наоборот, все любил делать быстро, как говорится, на скорую руку. Чего, мол, копаться? Однако дедовы доводы на этот счет Митька ценил больше. «То, что я все делаю медленно, — как всегда лукаво улыбаясь, спокойно объяснял он Митьке, — люди забудут, а вот то, что делаю красиво и качественно — это останется в памяти навсегда, потому как каждая вещь будет тому подтверждением».

— Дмитрий, — позвал отец. — Может, поменяемся полками?

— Вот еще! — пробурчал Митька. — Мне и здесь хорошо. — А сам подумал: «Нашел тоже дитятю!». И все же ночью с полки упал. Пятками разбил стаканы, что стояли на столе. Хорошо еще, что отделался легкими синяками. Не зря дед говорил: «Бог бережет спящих и пьяных». О Боге, кстати, Митька деда не раз спрашивал. Нательный крест дед снимал только в бане. «Человеку без веры, Митька, никак нельзя. Все, во что верит человек, становится действительностью. Если мы верим, что Бог нас бережет — нас он бережет. Если верим, что Бог поможет и это будет так — так будет. Наши мысли, Митька, — великая сила! Я с детства дом свой иметь хотел, и непременно на берегу озера, хоть сам вырос в городском поселке. К хозяйству никакого отношения не имел. Родители мои работали на железной дороге и жили в двухэтажном доме барачного типа. День и ночь приходилось выслушивать, как за стенкой ругались и дрались пьяные соседи. То с одной стороны, то с другой. До сих пор не люблю запаха железной дороги: копоть, мазут, горелый торф. И все-таки дом свой я построил, потому что каждый человек своими мечтами строит свое будущее. И каждый в этой жизни может все, только многие об этом даже не догадываются. И еще: научись с благодарностью принимать все, что тебе в жизни дается. Все испытания выпадают на нашу долю не случайно. Из всего нужно извлекать свой урок».

И все же эту поездку Митька принять никак не мог. А потому у него не ладилось все. На второй день поднялась температура и стал мучить кашель. Дальше — хуже: умудрился отравиться чем-то, хоть ели все одно и то же. Вместо того, чтобы помогать отцу тащить вещи в номер, глазами искал урну, чтобы не уделать ковры вестибюля. Ходил весь зеленый. И было не до южных красот. Море увидел только на пятые сутки. И в этот же день спалил себе всю спину. Снова поднялась температура. Отец мазал его водкой, потом сметаной. И, к огромному Митькиному удивлению, не ругал, а только кисло морщил лицо. И хоть Митьке было и больно, и муторно, в душе таилось какое-то злорадство. Отдыха у отца явно не получалось. Так ему и надо!
3 группа.
Отец и сын. Муравей.

Задание: сравнить два эпизода повести, связанные с образом муравья. В чем, на ваш взгляд, заключается символика данных отрывков. Аргументируйте. 

Приложение 4. 

Приложение 4. 
Часть 1. «Муравей».

Митька буравил взглядом пол. Хотелось проделать в нем маленькую дырочку, чтобы помочь рыжему муравью спрятаться в подполье. Бедолага в панике бегал вокруг туфель учительницы. Под толстым каблуком правой туфли и находилась та спасительная щель, из которой он недавно выполз. «Беги ты скорее отсюда, беги! — мысленно заклинал его Митька. — А то раздавит она на тебя, глупого. Такая наступит — мокрого места не останется. Ох, и любит она всех давить! Вон как слюнями брызжет».

Муравей, будто прочитав Митькины мысли, быстро повернул в сторону коричневой доски, что висела на зеленой стене класса. Но и там скрыться было негде. Все щели были забиты раскрошенным мелом. Тогда муравей метнулся к столу. Ловко взобрался по его крашеной ножке наверх. Эх, недотепа! Тут уж он был совсем как на ладони. Муравей в растерянности волчком закрутился на одном месте. Потом снова пополз вниз. И как они только вниз головой ползать умудряются? Несколько лет назад Митька со стога падал вот так же, вниз головой. Хорошо еще, что в кучу сена угодил, а то бы черепушка раскололась! Факт! А муравей вон как чешет и в ус не дует. Его так и тянет к этой лаковой туфле. Митька затаил дыхание. Хоть бы Маргарита Рашидовна отошла от стола! Только где там! Стоит как монумент — ни с места!

Мать с отцом сидели за разными столами. Отец справа от Митьки, мать — слева. Как под конвоем! А бородавка над верхней губой Маргариты Рашидовны все плясала и плясала. Отблески запотелых от возбуждения очков, будто маленькие прожекторы, бороздили класс. Когда она выговорится? Из бородавки торчал пучок жестких волосинок. Это придавало лицу учительницы какое-то крысиное выражение. Особенно когда она поворачивала голову в сторону мамы. Когда же взор Маргариты Рашидовны устремлялся на папу, выражение ее лица менялось на глазах. И даже тембр голоса становился другим — металлические звуки куда-то исчезали. Им на смену вступали грудные басы. При этом правая рука ее поправляла пышную прическу. Руке почему-то хотелось, чтобы на прическу папа обратил особое внимание. В Митькином воображении образ учительницы как-то раздваивался. Та, которая смотрела на маму, была жесткой и злой, другая, которая обращалась к папе, была мягкой, терпимой и даже временами красивой. Маме были адресованы те фразы, в которых он, Митька, был упрямым, невнимательным, ленивым. К отцу отсылались более благозвучные эпитеты, такие, как «в общем-то, неглупый и весьма добрый по натуре, но…но… но…!» И об эти «но» можно было спотыкаться на каждом шагу. На Митьку Маргарита Рашидовна не смотрела. А потому себя как единое целое он тоже воспринимать никак не мог. Да провались вы все в трын-тарары! А где муравей-то? Бедняга, так и не найдя никакого выхода в свободный мир, все путался под ногами учительницы. А что, если направить туда мысли? Дед говорил, что мысль самая могущественная энергия на свете. Нужно только уметь ее правильно сконцентрировать. Та-а-к! Ну, давай, давай, давай! И тут Маргарита Рашидовна потянулась к столу, на котором лежала стопка тетрадей с их сочинениями. Пудовая нога ее поднялась и …

— Стойте! — вскрикнул Митька. — Не двигайтесь! У вас под ногой муравей.

Внушительная Маргарита Рашидовна так резво отскочила в сторону, будто под ногой у нее был не муравей, а гремучая змея. Мама тоже вздрогнула. У папы по скулам заходили желваки. И глаза из карих превратились в желтые. Ну и пусть! Митька вскочил, подобрал с пола какой-то фантик, подсадил на него муравья, спокойно подошел к открытой форточке и осторожно выбросил в нее рыжего скитальца.

Глава «Постскриптум».

— Ты с кем говоришь? — удивленно спросил вошедший в комнату отец.

— Да так, про себя, — слукавил Митька и боднул отца лбом в плечо, как обычно шутил только с дедом.

— Ну, все ясно! — обеими руками обхватил Митьку отец, легонько приподнял и бережно повалил на ковер.

Клубком катались по полу два слившихся в одно тела. Весело блестели две пары глаз, и разрумянились щеки от азартной борьбы: кто кого положит на лопатки. И вдруг — возглас отца:

— Стой! Замри! А то раздавишь муравья!

Тяжело переводя дух, Митька сел на полу. Чего это он? А отец, оторвав от газеты уголок, заботливо подсаживал на бумажку рыжего скитальца. Тот, как две капли воды, был похож на своего собрата, которого Митька спас от тяжелой туфли Маргариты Рашидовны. Митька даже головой покачал — как давно это было! Будто прошло с тех пор не три месяца, а три длинных года! В общем, было это… было это… когда был маленьким! Вспомнил, и сразу захотелось увидеть одноклассников: Цыганкова, Маркова, Птицыну… И даже саму Маргариту Рашидовну!

Улыбаясь и повернув голову набок, Митька пристально следил за каждым движением отца. А тот тем временем уже поднес муравья к форточке, заговорщицки подмигнул Митьке и осторожно выпустил бумажку из рук. Потом как-то очень смешно округлил щеки и дунул вслед муравью:

— Лети, бродяга!

4 группа.

Задание: собрать мысли деда Митьки, прокомментировать их. 

Высказывания разрезаны, их необходимо соединить.

Приложение 5.

1) «Ничего в нашей жизни не происходит случайно. Кругом нашему брату знаки подаются».

2) «Попало не в то горло – значит говоришь не дело».

3) «В ухе зазвенело – не хочешь слушать Истину».

4) «Все чистое и светлое, что есть в душе, - это Бог».

